

新国标禁用复原乳

三步教你挑到好牛奶

据农业农村部消息,自9月16日起,生产灭菌乳(即常温纯牛奶)只能以生乳为唯一原料,禁止使用复原乳。这一规定是《食品安全国家标准灭菌乳》(GB 25190—2010)第1号修改单中的最大亮点,意味着消费者日常饮用的“纯牛奶”会更加新鲜和纯粹。

面对市场上琳琅满目的牛奶产品,消费者该如何科学选择?

复原乳为何被禁用?

灭菌乳中为何曾允许添加复原乳?如今为何又被禁用?

中国农业科学院北京畜牧兽医研究所研究员、奶业创新团队负责人郑楠参与了此次标准修订工作。她介绍,复原乳是指把牛奶干燥成乳粉后,再添加一定的水或牛奶制成的乳液,通俗来讲就是用奶粉勾兑还原的奶。以往在灭菌乳中添加

复原乳,主要是为了控制生产成本、应对奶源供应波动。

近年来,我国乳业实现了生产能力强、产品质量高、价格稳定的发发展态势,生鲜乳抽检合格率超99.5%,已无需再以复原乳作为替代原料。目前,国内绝大多数乳企已经使用生鲜乳生产灭菌乳。“公司一直以纯鲜奶作为原料,一方面是

我们的奶源充足且稳定;另一方面,市场上鲜奶品质高、价格实惠,企业若使用复原乳反而会增加成本。”伊利集团高级专家云战友表示。

复原乳会完全退出市场吗?记者了解到,本次修订仅针对灭菌乳,不涉及酸奶、调制乳等乳制品,因此这些品类目前仍可使用复原乳。

优质牛奶如何判断?

业内专家指出,添加复原乳的牛奶因经历多次热加工,其口感风味和营养价值会有所下降。新标准实施后,纯牛奶必须以100%生牛乳为原料加工,这进一步保障了牛奶品质。在独立乳业分析师宋亮看来,新规的实施对行业发展有积极意义,标志着中国牛奶向品质化方向迈出了重要一步。

在呼和浩特市腾飞南路一家连

锁超市的乳制品区,消费者陶女士坦言:“现在纯牛奶都是用100%生鲜奶生产的,买的时候不用再费心查看配料表,确实更加放心、省心了。但配料表都一样,到底哪种纯牛奶更好呢?”

郑楠给出建议:消费者还需关注产品包装上的营养成分表。根据《食品安全国家标准灭菌乳》(GB 25190—2010)规定,全脂纯牛奶的理化指标需满足蛋白质含量 ≥ 2.9

克/100克、脂肪含量 ≥ 3.1 克/100克的要求。只要是符合国家标准的纯奶,都是合格的产品。

云战友补充道,优质牛奶的感官品质有共性特征:一看色泽,品质好的全脂牛奶应呈乳白色或微黄色,带有自然光泽;二看状态,需为均匀液体,无凝块、无沉淀、无肉眼可见异物;三品滋味,应具有牛奶特有的清香、自然口感,且略带甜味。

怎样选择适宜的牛奶?

除纯牛奶外,乳制品的种类十分丰富。内蒙古自治区食品质量安全检验检测科学研究院副院长习娟介绍,根据市场监管总局2020年修订公布的《食品生产许可分类目录》,乳制品分为液体乳、乳粉、其他乳制品三大类。其中,液体乳是消费者日常接触最多的品类,又细分为灭菌乳、巴氏杀菌乳、高温杀菌乳、调制乳和发酵乳5个品种。

灭菌乳就是常温纯牛奶,保质期可达6个月及以上,可常温储存,也是目前销量占比最高的牛奶品类;巴氏杀菌乳是经过巴氏杀菌后的低温鲜牛奶;高温杀菌乳的杀菌温度介于巴氏鲜牛奶和常温纯牛奶之间,需冷藏保存,保质期相较于巴氏鲜牛奶更长;调制乳是在牛奶基

础上加了其他原料或食品添加剂制成的,比如早餐奶等;发酵乳是以生牛(羊)乳、食品工业用浓缩乳、乳粉中的一种或多种为原料,经杀菌、发酵后制成的pH值降低的产品,比如酸奶、酸奶奶酪等。

《中国居民膳食指南(2022)》推荐,成年人每天应摄入至少相当于300克鲜奶的奶类及奶制品。不同人群可以根据自身的生理特点、健康状况和营养需求,科学选择适宜的乳制品。

国家乳业技术创新中心营养与健康研究中心执行副主任段素芳建议:青少年阶段优选高钙奶,以支撑骨骼生长与身体发育;孕妇及哺乳期女性宜选择专用孕妇配方奶粉或全脂高钙奶,满足孕期及

泌乳期对能量与矿物质的较高需求;老年人群则可选择高钙奶、高蛋白奶,以及强化维生素矿物质的配方奶粉,助力维持骨骼和肌肉健康;乳糖不耐受者可选择舒化奶、酸奶和奶酪等零乳糖或经发酵处理的低乳糖产品,缓解肠道不适;有体重管理需求者可选择低脂或脱脂奶,以及无糖酸奶,减少能量摄入;无冷藏条件者可选择常温奶或奶粉,保障产品安全与品质稳定。需要注意的是,乳饮料不属于乳制品,其蛋白质含量较低,消费者购买时需仔细辨别。

科学选奶的本质,是对健康生活的精准呵护。唯有选对奶、喝对奶,才能让它真正成为日常营养的“刚需担当”。

据新华视点

新闻速读

本地新闻

1. 近日,烟台市住房公积金管理中心发布关于调整我市住房公积金最低缴存基数的通知:自2025年10月1日起,烟台市住房公积金最低缴存基数调整为莱阳市、栖霞市、海阳市2210元,市直及其他区市2400元。

2. 近日,第二十一届百花文学奖在天津揭晓。3位山东作家获奖,其中我市作家衣向东的作品《曾在部队扛过枪》获长篇小说奖,王月鹏的作品《从大海到人海》获散文奖。

3. 近日,烟台市人力资源和社会保障局印发《“留在烟台·青春无忧——千企万岗进校园”下半年系列招聘活动实施方案》,计划开展20余场线上线下招聘活动,同步推出16场政策宣讲和18场“魅力烟台”就业体验日活动,全面推动2026届高校毕业生留烟就业创业,为烟台高质量发展集聚青年人才。

4. 据烟台市人力资源和社会保障局日前消息,烟台将全面落实社会保险补贴扩大范围政策。本次政策将惠及全市制造业、服务业等8类中小微企业,以及就业困难人员、高校毕业生等4类重点群体,通过“免申即享”等便捷方式,实现真金白银助企惠民。

5. 近日,“第八届旅游交通大会”在湖北省宜昌市成功举办,烟台牟平区的“山海岛泉河缤纷连廊路”上榜全市唯一2025年度美丽公路项目!

6. 近日,由烟台市住建局组织实施的滨海西路(福成路至云海路段)开放通行。2025年度市区道路大修工程历经3个半月,先后完成迎宾路(环山路隧道至滨海中路段)、胜利南路(凤鸣路至港城西大街段)、滨海西路(福成路至云海路段)三条道路大修改造,为市民出行提供坚实保障。

7. 近日,22路、28路、30路、31路、35路、38路、51路、58路、81路、86路、211路共11条公交线路,始发站由海港路路西“火车站北广场”站亭,调整至该站点北侧的火车站北广场站内。

国内新闻

1. 近日,山东省第十四届人民代表大会常务委员会第七次会议通过了《山东省特殊教育条例》。《条例》自2026年1月1日起施行。

2. 近日,我国在西昌卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭,成功将试验三十号卫星01、02星发射升空。该卫星主要用于对地观测技术试验验证。

3. 近日,广西壮族自治区中国科学院广西植物研究所广东省化州市新安镇进行联合科考时,发现苦苣苔科漏斗苣苔属新物种——化州漏斗苣苔。根据世界自然保护联盟濒危等级划分标准,该物种属于非常珍稀的极危物种。

4. 近日,四川省文物考古研究院发布了七项三星堆遗址多学科研究最新成果,进一步明确祭祀坑埋藏年代为商代晚期,首次发布青铜器铸造中独特的“芯骨——条形芯撑”技术,为揭示中华文明多元一体提供了有力实证。

5. 近日,《科学》杂志发表了中国科学家的突破性研究成果,一件距今约100万年前的古老头骨化石,经过精细重建与分析后,证实丹尼索瓦人属于龙人支系。这一发现不仅刷新了人类演化的时间线,更首次从化石证据上将现代人、尼安德特人和龙人三大支系的分化时间大幅推前,远超学界此前的共识。

